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A TENGERPART
Társadalmi, közgazdasági es tengerészeti napilap. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
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a kiadóhivatal ménekéit (áron »»ámít.

___  Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 ttilér

József tönerezeg

fiúmé, junius 14.

Ravatalon fekszik immár a leg- 
magyarabb főherczeg, megkönnyezve nem­
csak családjától, hanem egy egész ország­
tól. Impozáns módon nyilvánul meg a 
mélységes gyász, amelyet a magyarság e 
nagy barátjának elhunyta mindenfelé kel­
tett. Ha az élők igaz szeretete puhává 
teheti az elköltözöttnek síri fekvőhelyét, 
akkor József főherczeg örök nyugvóhelye 
lágyan ölelő és enyhe lesz.

A nagy halott végtiszt ességére vo­
natkozó intézkedésekről s a gyász meg- 
nvilvánulásáról értesüléseink a következők:

A család intézkedései.
Ma reggel Fiúméba érkezett különvonaton 

József Ágost főherczeg nejével, Auguszta tő- 
herczegnőve', de a tetem elszállításának ideje 
iránt nem intézkedett.

Elrendelte a lu'nerczegi villa házi kápolná­
jának gyászszal való feldíszítését s a kápolná­
ban az érczkoporsó felravatalozását, amit a Bu­
dapestről érkezett temetkezési vállalati alkalma­
zottak végeznek, mig a kápolna belsejének 
délszaki növényekkel való díszítését fíéter Já­
nos udvari főkertész látja el.

Tegnap délután Carposio helybeli fényké­
pész a gyászoló család megbízásából fotográfiái 
felvételben örökítette meg a halottas szoba 
ravatalát.

A kápolnát az eddigi rendelkezések szerint 
nevi nyitják weg a nagyközönség előtt : a 
hatóságok fejei és a iőmeltóságok azonban 
külön engedélylyel megtekinthetik lőtt a lezárt 
koporsót.

Ma este József Ágost főherczeg vissza­
utazik Budapestre, hogy ott az udvarnagyi 
hivatallal s a már ottlevő főszertaríásmesterrel 
a Budapesten való telravatalozás és temetés 
rendjét megállapítsa. Minden valószínűség sze­
rint az az intézkedés fog történni, hogy vasár­
nap a főváros közönségét a ravatalhoz fogják 
bocsátani.

Károly István főherczeg Józset főherczeg ■ 
elhunyta alkalmából saját hajójával, a Rovenska 
yachttal ma délelőtt Lissából Fiúméba érke­
zett. A yacht parancsnoka maga a főherczeg, 
aki kitűnő tengerész. Vele érkezett meg csa­
ládja is és a főherczegi villában kondoleálván, 
visszatértek a yachtra.

A temetés.
Legfe'sőbb helyről érke .ett dispozicziók sze­

rint a temetés Budapesten, a várkastély Szent 
István-kápolnájának kriptájában juntus igen. 
hetjőn délután négy órakor lesz s azon minden 
valószínűség szerint felsége a király is részi 
vesz.

A részvét.
Részi’éttávirat a világ minden részéből 

érkezik a gyászoló családhoz. Tegnap estig 
90, az éj folyamán 101 s ma délutánig újab­
ban szintén közel 100 távirat érkézéit.

Koszorút ma délig tizenkettőt küldtek a 
ravatalra s a palota kapusánál kitett kondoleáló 
ivet eddig száznál többen írták alá.

A „TENGERPART“ TARCZAJA 
Az „édes“ magyar tengeren.

— A Tengerpart eredeti tarezúja. —

Irta : K. T
Hl.

A legrégibb alapítású fürdő a Balatonon, a 
zalai oldalon fekvő Balatontüred. Mintegy száz 
év előtt építették ott a zalaparti birtokosok az 
első épületet. Az se fürdőház volt, hanem 
— korcsma. Annak a kedvéért csinálták pedig, 
hogy a parton felfedezték a savanyu viz-forrást, 
amely viz borral keverve, nagyszerű mismást 
szolgáltat. Hogy a forráshoz ne kelljen mesz- 
sziről vinni a boros kulacsot, meg hogy fris­
siben élvezetesebb a mismás, hát közös költ­
ségen a forrás mellé megépítették a mulatót, 
melyben aztán bor, czigány, meg szép csaplár- 
leányok társaságában, vígan csinálták a Balaton- 
kultuszt.

A jóitalu mulató csakhamar orszóghires 
helylyé lett. Mekkája minden vig és bús ma­
gyarnak s a harminczkét levelű biblia barátai­
nak. A múlt század első éveiben Füred volt 
az ország Montekarlója, hol a magyar nemes­
ség csak úgy szórta a pénzt a kártyaasztalon 
s egy-egy éjjelen milliókat érő vagyont úszta- 
látott el.

A helybeli Breisach-féle virágüzletben ko­
szorúkat rendeltek eddig: A magyar kotmány. 
Roszrier Ervin báró es neje. A Wönshofeni 
Kneipp-Egyesület. A 1 herapia vendégei ■ 
Czirkvenicza. Szápáry-Győry grófnő. Szapáry 
László gróf. Coltelli dr. A Leard-család, Zichy 
Ágost gróf. A Fiumei Magyar Kör. Gelletich 
Miklós dr. Gelletich János es családja. Koburg 
Klementina herczegasszony. Koburg Hi lop her- 
czeg. A toszkánai nagyherczeg és nagy- 
herczegné. Fejérváry Géza báró. Fiume varos 
hatosaga. Az Adria magyar királyi tenger- 
hajózási társaság. Schambick Ede. Prodam

* Fiume gyásza.
A városi közigazgatási bizottság tegnap 

esti ülésén Vio Ferencz dr. polgármester meleg 
szavakban fejezte ki a városi polgárság melyen 
érzett fájdalmát a veszteség fölött, mely József 
főherczeg elhunytéval az országot s főleg e 
várost, melyet annyira szeretett, erte és jelezte, 
hogy a város a főherczeg temetésén kegyeletes 
módon fogja képviseltetni magát.

A király gyásza.

Budapest, jun. 14. A királyi 
— mint Becsből jelentik — József főher­
czeg halála mélyen megrendítette. O 
felsége elhatározta, hogy a temetésre Bu­
dapestre utazik. A király a temetés után 
ismét visszatér Bécsbe. Az udvari gyász 
miatt a perzsa sah bécsi tartózkodásának 
programmja is megváltozik s a Bécsben 
tervezett összes ünnepségek elmaradnak. 
Az udvar részéről két vonat már Buda­
pestre érkezett a szolgaszemélyzettel és 
podgy ászszal.

Bizonyos, hogy a napóleoni időkben, 
mikor I. Napoleon kiáltványt bocsátott ki a 
magyar nemzethez, melyben a magyarokat 
független magyar királyság alapítására hivta 
föl : az egyetlen hely, hol a magyarság a 
napóleoni (elhívást kész lett volna realizálni — 
Füred volt. Az ősidőktől fogva mindmáig 
független érzelmit balatonparti birtokosság b ü- 
reden összegyűlt, tanácskozott s ha csak rajta 
múlt volna, rögtön kikiáltotta volna az ország 
függetlenségét s fegyvert ragad vala ; de 
megneszelte a dolgot a nádor s a pozsonyi 
Diéta és in corpo bevonultak Füredre az 
ország királyhű nagyurai s nagy veszedelmek 
interpretálásával nagysokára le is csittitották a 
balatonfüredi tigriseket. így állították meg a 
magyar történelem tolyását egykor Híreden. 
Régen volt, régen ! Már közel száz éve . . .

Balatonfüred s a Balaton-partok általán 
akkor nyertek nagy jelentőséget a magyarság 
előtt, mikor 1831-ben a nagy kolera szedte 
áldozatait százezrével az országban — es 
konstatáltatok, hogy a gyilkos ragály teljesen 
elkerüli a Balaton-partokat. Tényleg úgy is 
volt. Ennek az örökké enyhe, párazatos ózonu 
tóvidéknek a levegőjét sem akkor, sem azóta 
nem fertőztette meg semmi epidemikus járvány 
s azért ragály idején az ország minden részé­
ből idejött mindenki, akinek csak módja en­
gedte. Az egykori Mulató mellett óriási bérhá­

zak, nagy szállók épültek, Jurdőház-al is csi­
náltak a vízpartra, szerződtették a nyári >ze- 
zonokra a pesti »színjátszó társaság«-ot, mely 
aztán nagy színkör pavillonban délutánonkint 
tartotta előadásait, nehogy este konkurrencziát 
csináljon — a kártyakompániáknak.

Mikor aztán megszűnt a nyár s szüretre 
oszlott volna szét a füredi vendégsereg, akkor 

I egy országos murival zárták a szezont, ame- 
: |yet e'neveztek .4//«<i-bálnak s amelyen reszt 

kellett akkor venni minden igazi magyar dá­
mának, aki erre a szép jelzőre igényt tartha- 

; tolt. Rendezvous! adott itt e naponjegymásnak 
az egész főúri magyarság s nem egy, de 
ezernyi tenyes menyegzőnek itt volt meg az 

! első introdukcziója.

Füred tulajdonosa a pannonhalmi Szent 
Bencdek-rend s a fürdőintéz.et kifejlesztesére 
ezek a derek papok nagy pénzáldozatokat hoz- 

! tak. Nagy fenyvesparkot, mólókat, bérházakat 
; építettek, az egész intézetet csatornáztatták, viz- 
1 vezetékkel látták el s a Balatonra 100.000 ko­

rona költséggel oly remek száz fürdőpaviMont 
építettek, hogy az valósággal úszó lovagvár­
nak tetszik.

Régi jó hiret máig megtartotta Ba aton- 
füred s vendégeinek száma, daczára az újabb 
rendszeresitésü többi 21 balatoni fürdő kon- 
kurrencziájának, éppen nem csökken. A vidék
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Aa ország gvásaa 

Budapest, jun. 14 A hivatalos lap

yi válság.
Az uj kormány bemutatko-

ZtÍNH.

mai sz ima rendkívül meleg hangon ir az 
elhunyt yóz >v/ föhcrczegről. Egyebek közt 
azt irja

„E bánat és érzékeny fájdalom azon­
ban nemcsak az uralkodóit izat, a fen­
séges családot borítja gyászba: velük 
együtt zokog az egész magyar nemzet a 
legmagyorabb föherczeg koporsója fölött.
E veszteség és e fájdalom a legmaga­
sabb családtagok után első sorban a, kc iselöház valószinii,eg szombaton 

nemzeté, amely alerzi annak nm„,vnn f^Prczermt

A görög miniszterelnököt meg­
gyilkolták. *LEGÚJABB.

- Táviratok és telefon-hirek.
Athén, jun. 14. Midőn tegnap dél­

iben Ddyannis miniszterelnök a képvisclő- 
j ház épületébe lépett, egy Gherakovics 
I nevű egyén, aki hírhedt kártyás, tört do- 
Ifőtt az úttestébe. A miniszterelnök rövid 
\ szenvedés után meghalt. A merénylőt, kit 

Budapest, jun. 14. A válság ügyé- j a tömeg meg akart lincselni, letartóztat- 
ben ma újabb mozzanat nem merült föl. | tíjk. A miniszterelnök meggyilkolása or- 
Ttsza István gróf miniszterelnök csak jszágszertc óriási izgalmat szült, 
holnap, csütörtökön érkezik Budapestre. A j .

^art Delyannis Görögország egyik legkiválóbb 
e‘Pa" j államférfla volt s közszeretetben állott. 182(1-

MmdcíV.ato holes ^ wgze^ ben való meg- csak hctí()n f a képviselőház tartani, ben végezte s rövidesen magas tisztségre
Akkorra várják az uj kormány bemutat- ; [T.e.lkedelL Az krétai fölkelés alatt

... •' J J jkuion megbízássá! Parisba küldetett, majd
kozasat is. i belügyi és később pénzügyminiszter volt.

4i i- . . ....,„„,i í 1892-ben Trikupiss bukása után ő lett akoaiiczio nem enged. |miniszterelnök s e tisztségben úgy a király,
amelyen CsáÁy gróf Debreczen, jun. 14. T/taly Kálmán! mint a görög nép osztatlan szeretetét bírta, 

lédben emlékezett meg országgyűlési képviselő az itteni tügget- j Halála érzékeny veszteség Görögországra nézve.

magyar , . ., , ... j .—w amelyen jfózsej
csvsz •su,val- \iga.sztaianul >ai, de a j rentálják. Érdemleges ülést alkalmasint j ban született Pelloponesosban,

imádkozzunk
hoz!“

Budapest, jun. 
CsáÁy Albin gróf 
vük ülést tartott, 
elnök megható hí

az Egek Vrá­

fi. A főrendiház m

írói. len ségi pártkörbe a 
koaliczió a 
állást és programmjábó! 
enged.

kijelentette,
legvégsőig folytat]a

hogy 
az ellen- I

semmit sem

A nagyiklódi mandátum.
Budapest, jun. 14. A Kúria Mont- 

bach Imre szabadelvű képviselőnek peti- 
czióval megtám .dott nagviklódi mandá-1

az elhunyt József lóherczv
Mi úgymond a legmé

Ive bb meghatottsággal állunk koporsója 
előtt, mely annyi fensége- és lenkőit ka­
tonai é- polgári erényt, annyi nemes em­
beri érzelmet és annyi igaz hazaszeretetei 
zár magába. Sírba száll vele fenséges 
házának egyik legfényesebb dísze, kör •
nyo." tűnek legkegyesebb jótevője es ma- _
gyár hazánknak egyik legjobb barátja, túrna ügyéi), n elrendelte a vizsgálatot. 
Dicső emléke keblünkben éltünk fogy­
táig fog élni és szent örökségképpen fog 
átszállani késő utódainkra.

Az elnök javaslatára a főrendiház 
elhatározta, hogy nagy fájdalmának jelé­
ül a végtisztességen testületileg log meg­
jelenni és koszorút tesz a ravatalra, s
egyúttal felhatalmazta az elnököt részvét- kerítve. Ha a háború 
távirat küldésére. Linevics seregét a

KI MlXFELE.

Lapunk legközelebbi száma Fiume vá­
ros védszen tjeinek holnapi ünnepe miatt 

; pénteken, c hó ló-án délután jelenik meg.

Ezzel az ülés véget 
Budapest, jun. 14.

valószínűleg szombaton ____ „
ülésén ki fogja fejezni gyászát József fő- j 
herezeg elhunyta fölött.

\ habom.

Linevics hadserege körülzárva !
London, jun. 14. A Daily leleg- 

•af-nak jelentik Tokióból, hogy Linevics 
helyzete kétségbeejtő. Tökéletesen korúi van

még tovább tart, 
japánok éppúgy

ért. tönkreteszik, mint a hogy Csuzimánál el-
A képviselőház pusztították az orosz flottát.

össze s ez döntő ütközet

Szent-Pétcrvár, jun. 14. A Rassz-
j nak jelentik Dzsunkulinból, hogy a döntő

-----  ütközetet egy-két napon bein' okvetetlenül
bórárai tetemesen olcsóbbak, mint csak pár év j megvívják.

a

előtt is s a szállodai élet sem oly drága már, 
ami nő egykor \ olt. Kár azonban, hogy egyet­
len étteremben sem lehet havi abbonement-et 
váltani, ami pedig jelentékenyen olcsóbbá tenné 
a turista-vendégek regie-jét.

Nyáron át állandó színtársulat v an most i ban 
is Füreden; Somogyi Károly színtársulata, 
mely Krec-ányiévul egy nívón áll, tartja elő­
adásait a nyári színkörben, melyben Blaha 
Lujza asszony is, ki itt saját villájában szo­
kott nyaralni, fellép olykor ünnepelt vendég­
ként.

Nagy vonzóerőt ad Fürednek Vaszary Ko­
los herezegprimás itt-tartózkodása, kinek pa­
lotája Füred egyik legimpozánsabb épülete. Az 
agg főpap valósággal rajong Füredért, hol — 
mint maga meséli — ifjúkori betegeskedései 
alatt minden orvosság nélkül mindig vissza­
nyerte teljes egészségét. Mihelyt kitavaszodik, 
otthagyja Esztergomot s egész udvarával Fü­
redre költözik, hol aztán jóbarátai, az ország 
főpapjai szokták felkeresni. De fölkeresi a 
jóságáról hires főpapot a szegény nép is s 
valóságos bucsujárától rendeznek olykor a 
primási lak elé, honnan segítség nélkül senkit 
se küldenek el.

Régi jó idők tanúja, a Balatonkultusz 
Metropolisa ma is Füred s a valódi magyar 
pátriái kális közéletnek époly hatékony köz­
pontja ma is, mint száz esztendők óta. Ifjú 
testvérei, az uj balatoni fürdők tán fénye­
sebbek, ragyogóbbak — de kedvesebb egy 
sem lehet Balatvnfürednél.

Zsidóüldözés Orosz-Lengyelor- 
szágban.

larsó, jun. 14. Bresztilovszk város-jun.
i póttartaiek mozgósítása alkalmából 

tartalékosok fellázadtak s a lázongás
A lázongok 

megsebesítettek 
és

utóbb zsidó-üldözéssé laiult.
2S zsidót megöltek, jj-ct 
és számos zsidó üzletét kifosztották 
szétrombolták.

A városi tiszti szabályzatot es
fizetésrendezési tervezetet tegnap este tartott 
ülésében mutatta be a közigazgatási bizottság­
nak Vio Ferencz dr. polgármester. A legköze­
lebbi ülésben fogják tárgyalni.

— Két hadihajó érkezik Fiúméba 
holnapután, pénteken. Az egyik a Kaiser Franz 
Joscj /., a másik a Saida korvetthajó ; az 
előbbinek 430, az utóbbinak 272 tőnyi legény­
sége van. Mint már jeleztük, a két hajó e hó 
21-én tanulmányútra indul innét a haditenge­
részeti akadémia harmadik osztályának növen­
dékeivel a Földközi-tengerre.

— Nyáray Antal müvészestéje 
Nyáray Antal és miivésztársd a József föher­
czeg halála által okozott gyászra való tekintet­
tel elhatározták, hogy tegnapra hirdetett mü- 
vészestéjüket csak a föherczeg temetése után, 
jövő szerdán fogják megtartani a Fenice-szin- 
körben. IC halasztás a művészekre nézve tete­
mes anyagi áldozattal jár ugyan, de eleget 
akarnak tenni a hazafias kegyeletnek. Szerdán, 
e hó 21-én a müvészeste a hirdetett programm 
szerint fog lefolyni. A már megváltott jegyek 
természetesen érvényben maradnak.

— A város védszentjeinek holnapi 
ünnepe alkalmából az összes állami és községi 
iskolákban disziinnepségeket fognak tartani 
s ezeken az érdeklődő közönség is részt 
vehet.

Öngyilkos egyéves önkéntes.
Trieszt, jun. 14. Fenyő Arnold, bu­

dapesti illetőségű egyéves önkéntes káp­
lár a helyi 79. számú gyalogezredben, 
mely a Rój an - kaszárnyában van el­
helyezve, héttőn reggel szolgálati fegy­
verével golyót röpített bal mellébe. Hal­
dokolva vittek a kórházba, hol az orvosok 
ugyan megtettek minden kísérletet a 
megmentésére, de a szerencsétlen ifjú 
pár óra alatt meghalt. Táviratilag értesített 
atyja mar csak fia holttestéhez érkezett 
meg. Holnap, csütörtökön temetik. Az 
öngyilkosságot azért követte el, mert attól 
félt, hogy két évet kell szolgálnia.

Az urnapi körmenet junius 22-en 
reggel 7 órakor, mint minden évben, ezidén is 
ünnepicsen fog rendeztetni. Az egyházi menet 
a székesegyházból indul ki s a város négy 
helyén felállított oltárokhoz vonul. Az ünnepi 
istentiszteletet Martinez Ignácz apát czelebrálja 
s a menetben reszt vesznek az összes polgári 
és katonai hatóságok fejei, a városi tisztikar 
Vio Ferencz dr. polgármesterrel élén, az isko­
lák növendékei us a testületek. A Scarpa-téren 
a házi ezred egy diszszázada fog állani s a 
városi zenekar is ott foglal helyet.

— A bérmálás. A pünkösdi bérmálás 
alkalmából vasárnap 54d, hétfőn 205 gyerme­
ket részesítettek a bérmálás szentségeben s igy 
az idén bérmáltak összes száma 748.

— Nyomtatvány-árlejtés lesz pénte­
kén a városháza 13. számujszobájában. A 
városi »Hivatalos Értesítő« nyomdai kiállítását 

ladja ki a város ez árlejtés utján, öt egymás­
után következő évre.

>
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— Nagybeteg iró Vay Sándor gróf, 
az ismert jeles iró — mint részvéttel értesülünk 
_ Czirkveniczában a Bellevue-szállóban nagy­
betegen fekszik. Régi, súlyos szívbaja gyötri.
A letiszomorubb a d Jogban az, hogy öt is 
e-lurte az a keserű sors, mely mar annyi ma- 
jnar irót utóiért : betegségében mindenkitől 
elha°\atva, teljesen segítség és támasz nélkül 
van.

— Az autonom-egyesület bankettjét, 
melvet a város védszentjei ünnepe napján tar­
tandó évi közgyűlés után rendez az egyesület 
elnöksége, a Deák-szálló kertjében tartják meg 
s egv teríték ára 2 korona 50 fillér. Csak 
egyleti tagok, vagy azok hozzátartozói vehet­
nek azon részt.

— A nyári hajóraj Fiúméban E
hó második ieleben Fiúméba érkezik a nyári 
haiörai, mely 8 nagy csatahajóból, 13 torpe­
dólövőből s 1 torpedóvadászhajóból tog állani.
A raj, melynek összesen 4000 főnyi legénysé­
ge ies , több napig fog itt időzni. A révkapi- 
tánv'i.g ezúttal — emlékezetében az itt négy 
é\ előtt történt szerencsétlenségnek, hogy a 
hajóraj négy altisztje egy barkós ügyetlensége 
miatt a hajúraszálláskor a vízbe luk — elren­
delte, hogy csakis számozott bárkákkal esz 
szabad a hajórajial való közlekedés.

— Haditengerész-apródok esküje
E hó 1 S-:;n délelőtt 9 órakor a fiumei kikö­
tőbe érkező Kaiser Franz Joseph hadihajó lé­
dé':, tér 29 uj t1 gere-zhadapród tesz tiszti 
esküt. Az ünne; t aktuson jelen lesznek a ka­
tonai és polga.i hatóságok tagjai, Vio Ferencz 
dr. polgármester stb. Az uj tisztek nevet ezek . 
Camus V., Etras A., Fáhndrich V,, Fanfogüa 
G., Fröschl C., Hartmann G. Helleparth E, 
Hiller C, Hoffmann G., Hoffmann R., Hun­
ke E., Jelinek B„ lvancich M., Krsnjavi G., 
Labias A., Marjassevicli V., Minarelli-Fitzge- 
rald E.. Nicki G„ Persich E. Prasl L., Premuda 
\"., Przibislawsky C., Randich E., Skripecz D., 
Stocken K., Teinzer O., Vildner G., Nalampich 
E. — Nos, ebben a névsorban sem találunk 
egyetlenegy magyar nevet sem, miként a szom­
bati lapunkban közölt tiszti-vizsga névsorában 
sem volt egyetlen egy sem. ■

— A Fenice-azinkörben ma este 
kezdi meg drámai előadásainak cziklusát a . 
Mascalchi-társulat, Sardou Andreina czimü drá- ' 
májával.

— Megfeneklett hajó. Triesztből je- , 
lentik, hogy a castelnuovói kikötői hatóságok i 
jelentése szerint a Veden nevű castelnuovói i 
gőzös Spizza felé menet hétfőn este a san- j 
nicolói sziklás part északi oldalán megfő- | 
ncklett.

— Az uj szemétégető-telepet va­
sárnap vizsgálta fölül a közegészségügyi 
bizottság. A szakszerű felvilágosításokat Bes- 
cocca mérnök, az építészeti bizottság elnöke 
adta meg a küldöttségnek, mely a telep be­
rendezéséi teljesen megfelelőnek találta. Az 
üzemének approbálását, az ünnepre való tekin­
tettel, más alkalomra halasztotta a bizottság.

— Óriási czápa tengeröblünkben.
A tegnapelőtt kikötőnkbe érkezeti Hungária 
Lloyd-gőzös parancsnoka, Lukovics kapitány, 
hiv atalosan jelentette a révkapitányságnak, hogy 
a faresinai öböltől kezdve hajóját egy 5 méte­
res czápa kezdte követni s a fiumei öbölbe is 
beúszott. A fürdőzők vigyázzanak!

— Fertó’zó' betegség a múlt hét folya­
mán 7 esetben fordult elő a városban ; ezek 
közt 4 difteritisz-eset volt. Halállal egy sem 
végződött.

— Szabadlábon. Egy hét előtt megírtuk, 
hogy a Hid-utczában Ghersanaz Ferencz éjjeli 
mulatozás közben revolverrel arezba lőtte 
Gallics Istvánt. A merénylőt akkor letartóztat­
ták, tegnap azonban, minthogy Gallics sebe 
már csaknem begyógyult s igy a revolver­
támadásnak komolyabb következménye nem 
lesz, ideiglenesen szabadlábra helyezték.
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nem tudja,
1 arúnyábnn szállítani

vagy nem akarja a kvóta 
valamely czikket, akkor

Hajók összeütközése Brindisiből állam 
táviratozzak: A Peninsular Eine Fis gőzöse es1
a /.erős török vitorlás összeütköztek, miköz- 'nem szabad a kvótában beállott hiányt a 
ben az utóbbi clsülvedt A legénység közül!masik «.kkből pótolni. A szállításnak az

: osztrák és a magyar ipar részéről elvből 
I ugyanazon ár szerint kell történnie.

Kereskedelmi szerződés Monte­
negróval. A montenegrói fejedelemnek leg- 

— A kivándorlás április havában.! utóbbi becsi tartózkodása alkalmával tett kije- 
Az utlevc'statisztikai adatgyűjtés eredménye ■ leöléseiből tudjuk, hogy Montenegró a mo- 
szerint a szükebb értelemben vett Magyaror- : narchiával kereskedelmi szerződést óhajt kötni.

A dolgok természetében rejlik azonban, hogy 
ezt meg kell előznie a Szerbiával való szerző-

az utóbbi elsüllyedt A legénység 
valószínűleg ót ember a viz.be fül'.

kiVANiKiithXsi hívek.

szagon 1905 április havában 17.525 útlevelet 
váltottak, még pedig 12.124-et kivándorlásra 
es 5401.-et egvéb czélbol. Ez útlevelekkel ki­
vándorlásra jogosult vo't 15 196, egyéb czél- 
ból külföldre való utazásra pedig 8950, együtt 
véve 24.152 egyén, es p dig 15.524 férfi es 
8628 nő. Az eíőző hónapban 27.149 útlevelet,

1 az előző év április hónapjában pedig 8221 ut- 
j levelet váltotiak. A kivándorlásra jogosultak 
túlnyomó részének, 12.229-nek útlevele Ame­
rikába szólt. 1350.é Romániába, 1020-é Német­
országba s 597 más országokba. Az egyéb 
czólbó! kert útlevelekkel. 0942 egyen - -• leg-

il'etöleg idő egei

dús megkötésének, legkivált azért, mert mind­
két szerződésben az allntkivite! dolga alegfon- 
tossabb es ez iránt előbb Szerbiával kell tisz­
tába jönnünk.

-j- Búza vámmentes bevitele Spa­
nyolországba. Madridból érkezett jelentés 
szerint kilátás van rá. hogy a spanvol kormány­
nak legközelebbre várható rendeletével a 
búza vámmentes bevitelét engedélyezni lógják.

-* Bevitel Japánba. A tokiói kereske­
delmi múzeumtól értesítés jött, mely szerint az 
intézet értesítéssel s ..-Igái mindazoknak, akiknagyobbrészt munkakerese

munka vá’tatása czé'jábo Romániába, E-l ■ -nj kereskedő<kvl es gyárosokkal összeköt 
eovén Németországba, I— Amerikába és loll m, ■ Zfiinmntztifnr kiállító
más országokba való utazásra jogosít
több útlevelet (1626-ot) váltották Bac-.-Bodrog 
vármegyében, s a kiadott ut eve e . száma meg 
Brassó (1197) vármegyében haladta me; az 
ezret. Viszont legkevesebb útlevelet váltottak 
Jász-Nagykun-Szolnok vármegyében (7-et). 
Budapesten 612 útlevelet adtak ki. A tengeren­
túli kivándorlás czéljábol kiadott uticvcii-x 
közül 64.96 Fiúméba s 5/7 más kikv ".e 
szólt. A tengerentúlra kivándoroltak közül 
jSiS-an távoztak Fiúméra szóló és 8(>P6-an
má= kikötőkre szóló útlevél! 432 cn pedig
útlevél nélkül vándoroltak ki. A-7, összes ki­
vándoroltak 30 százaléka, azaz 301' egyén 
volt magvar anyanyelvű. 200-nál több ma­
gyar vándorolt ki : Veszprém (226), Abauj- 
Torna (242), Szabolcs (292) vármegyékből és 
Budapestről (252). A nemzetiségeket is tekin­
tetbe véve, legnagyobb volt a kivándorlók 
száma Torontál vármegyében (630), s csupán 
3 egyén vándorolt ki Bars vármegyéből. A 
magyar anyaország területére visszavándorolt 
879 egyén és pedig 731 Amerikából, 75 Ro­
mániából, 48 Németországból és 25 más or­
szágokból. A visszavándoroltak 27 5 százalék? 
vagyis 242 volt magyar anyanyelvű

— Fiume és Bréma. Hivatalosan köz­
ük : Az utóbbi időben a közönség körében, 

is különösen egyes vidéki lapok közleményei 
! révén, az a nézet terjedt el, mintha a magyar 
! kormány legújabban megengedte volna, hogy 
j az Amerikába kivándorlók Brémán át is utaz- 
j hassanak és hogy a Fiúmén át Amerikába 
i való útlevelek most már Brémán át is érvé- 
I nyesek volnának, ha az illető utas Brémának 
! szóló hajójegy birtokában van. Minthogy ez a 
nézet teljesen alaptalan és az érdekeltek meg- 

1 tévesztésére alkalmas, fölvilágosítjuk a közön- 
j séget, hogy a magyar kormány ilyen módosító 
rendeletet, vagv intézkedést nem adott ki.

KÖZGAZDASÁG.
— Az osztrák iparosok és a hadi- 

tengerészet szállítása. Bécsből jelentik : 
A három középponti ipari szövetség állandó 
választmánya élénken sajnálja, hogy a hadügyi 
kormány az osztrák ipar és az osztrák dcle- 
gáczió követeléseivel szemben elutasító állást 
foglalt cl és rövid idő előtt a haditengerészeti 
szállítások kiadásánál Magyarországot része­
sítette kedvezményben. Ezért újból követeli az 
állandó bizottság, hogy a hadsereg és a hadi- 
tengerészet számára történő szállítás fölosztnsa 
ne úgy történjék, mint eddig, hogy az Ausz­
triától vagy Magyarországtól szállított szükség­
leti czikkek összes értéke áll a kvóta arányá­
ban, hanem a felosztás minden egyes czikknél 
a kvóta szerint osztassák fel. Ha az egyik

tetősbe lépni óh íjtanak : árumintáikat kiállítja 
a mintatnr.iban, venni szándékozóknak japánt 
termékekből es gyártmányokból mintákat küld 
és hiteles értesitéseket ad Japán kereskedel­
mi es ipari viszonyai ól. A prospektust, mely 
Japán kereskedelméről statisztikai adatokat kö­
zöl, az érdeklődők megkaphatják a budapesti 
Kereskedelmi Múzeumban.

Idegenforgalom Fiúméban.
Ma érkezett idegenek:

De la Vilié szálloda. Berger B. Hclcz- 
hendler Zágráb. — Félix Ferencz Dobrokos.
— Pinggera Lipot, Brasser Arnold Bécs. 
Schünler Ferencz Zombor. — Micka A Zom- 
bor. — Haut Vilmos Budapest. — Silvi Mária 
Umlauf!' Viktor, Szén L. Róla. — Frid' A. 
Nagyvárad.

Hungária szálloda. Fribes M. Thüring.
— Rohlbert Ottó, Heva Simon Delnicze. — 
Rinhart H. Bécs. — Baytel Ferencz Varsó. — 
Schieder Rudolf Brunik. — Kráternál Ferencz 
Budapest.

Quatnero szálloda. Semitekoly Iván Va 
rasd. — Pupu Jakab Dekret.— Ovsen Ferencz 
Szent-János. — Godliglia János Lussinpikkoló.
— Rumics A. Spalató. — Jomerneg A. Grác~ 
Stílek P. us családja Ottocsaez.

Kikötőnk forgalma
Érkezett:

Junius 13-dn.
' Adamantis, török lobogó alatt, tonnatartalma 414,
kapitány Ponticas, Piranóból.

Indult:
Junius 13-án.

Arimatea, osztrák lobogó alatt, tonnatartalma 2486, 
! kapitány Vidulich, Triesztbe.

Maygrove, angol lobogó alatt, tonnatartalma 1696, 
kapitány Hcwitson, Konstantinápolyba.

Adria
magyar királyi lengcrhajózási részuéng-lársasig 

tengeri forgalma.
Érkezett:

li. Kemény június 13-án Antverpenből Swanseába. 
Rákóczi junius 13-án Nápoly hói Marseilleba.

Indult :
Adria junius 13-án Messinából Cataniába.
Arad junius 13-án Gcnuából Mar-Néróba.
Kálmán király junius 12-én Palermóból Rouenba. 
Lederer Sándor junius 13-án Génuából Palermóba. 
Szápáry junius 13-án Mcsszinából Máltába.
Tisza junius 14-én Máltából Messzinába.

Főszerkesztő:
Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő :
Murai Jenő.

Kiadótulajdonos :
„Unió" könyvnyomdái műintézet.
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Mosást és vasalást Varieté a Susák-szállóban. *í^***,**,*,**f,|****
Naponta nn Hildát* niititott »«««* altat „GyógyszertapallaSakite“

Siarkoff-család — Erzsébet-téren. az Adria palotával szemben. —
Rótt leettős - Berger járton. Dl*e Ae IVI ÍZZcl FI

lakásomon a legjutányosabb áron vállalok 
el; például 1 gallér krajezár, 1 pari 
kézelő 4 krajezár, 1 tértiing vasalva 10 
krajezár, a többi fehérnemű is hasonló 
jutányosán. A ruháért házhoz küldök.

Tisztelettel Roeta Maria
Corso lö. 111. cm.

os ti többi szerződtetett művészekkel.

Esténként két bohózat.

Schwarz Guido
műbutor és épület asztalos

műhelyét a Via dei Molinibdl a

Cosala-jjelveöere £41. számú házba
tette át.

Gantrida fürdő és vendéglő.
Megnyílt.!

Szép, árnyas kert, kitűnő konyha, friss 
sör és bor, mérsékelt árak. Omnibus- 
összeköttetés minden villamoskocsihoz.

Fürdőjegyek a villanyosvasut ka­
lauzainál is válthatók.

Értesítem a n. é közönséget, hogy 
as azelőtti Dobó-féle

fodrász-üzletet
az Adria palotában (a Piazza Elisa- 
betta és a Via Adria sarkán) átvettem.

Figyelmes és szakszerű kiszolgá­
lásról biztosítván a nagyérd. közön­
séget, maradok

kiváló tisztelettel

IUtóra Ferencs |

Kezdete S', drainer
Minél s/.amiihalib látogatást krr

az igazgatóság.

MAGYAROK OTTHONA!

Rosenthal Lipót — Fiume
AZ ADAMICHTÉREN.

Játék, pipere, japán éa kagyló árok, bőrönd 

és utikosár raktár
10 KÉPES! LEVELEZŐ-LAP 20 KRAJCZÁR.

„Petrosol“ hajviz biztos hatású. — Ki­
tünteti a fejkorpát, puhítja a hajat és erősiti 
a hajgyökereket, megakadályozza a hajhullást 

és az őszülést.

Egy Üveg ára 2 kor.
„Fenyőerdő illat". Ezen illatnak széjjel fú- 
vása iiltal a légszervekre oly kellemes es jó 
hatású fenyő illatot nyerjük. — Desinticiálja 
és ozondiissá teszi a levegőt. Nélkülözhetlen 
minden háznál, különösen beteg- és gzer- 
mekszobákban.

Egy üveg ára 1 kor. HO till.

II II ZOC^ II II !

Könyvnyomdái
müintezet

p qp Tipográfia
artistica -
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,,-^u.d.ria“ palota,
TELEFON 224. -

palazze
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fodrász és borbély. 'v1

9*- szállít -»■
minden a nyomdászatba vágó munkát 
gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

j9~ ESEGUISCE na
proiitamente von conosceiiza del ramo ed 
al plu lmon mereato ognt lavoro tipo- 

litograflco.
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jí székelyföldi ásványvizek páratlanja.

„Répáti“
»AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA*

a legjelesebb cgvónyes gyugvsa- 
vanyuviz, mely kiválóan szerencsés I

__________________  vegyi összetétel, rendkívül dús, fő-1
leg kötött szénsav tartalma és kellemes ize folytán J 
ritkítja a párját a kontinensen.

Elsőrangú gyógyital c™ísz‘eM ts vizc!eti nche"e-. *• gcknel, vese es gyomot bel
bajodban, gyuladasns hólyag és köszvenyes hantal- 
mak és a belszervczct minden betegsége ellen.

A „^RépAtl áus-várryviset“ minden czél- 
tudatos, elfogulatlan ivónak rendes használatra lelki- 

ismerettel ajánlhatjuk.

A sKépati-vizi főraktára

---------------- Fiúméban ----------------
Braun Bernét és Társa czégnél, Via Stefano 1.

Telefon 518.
KICSINYBEN KAPHATÓ

álfllill G. Fiumara, Consorzio Cooperative di Consume, 
Via Andrassy. — GrtJOri Carlo Piazza déllé Frbe.
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Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban,

Legújabb divat.
Angol kelmék hölgyek számára óriási választék­

ban, az ismert olcsó árakon
Fehér battist, áttört...........................méterje 13 krajezár,
Zefir, divatos mintákban .... „ 16 „
Pereail, elegáns színezéssel ... „ 16 „
Zefir, legjobb minőség, szolid színek ,, 20 „
Szövetek, 115 cm. széles hölgyruháknak „ 48 „
Pongees tiszta selyem, modern rajz­

zal, 1-a minőség...................... „ 88 „
Crepoil, gyapjúból, nagy választék „ 17 „

Minőén az évadhoz szükséges czikk napról-napra friss választékban.

TXTEISS 2v£.
Szabott árak, FIUME, CORSO II- TELEFON.
Eladása divatos kézi munkáknak, hölgyek részére szövetek, 
bútorszövetek, vásznak, fehérneműk, gyapotkelmék, selymek, 

keztyük, szőrmék, esernyők stb.
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Nyomatott az «Unió» Könyvnyomdában Fiume, (Adria-palota, Ríva Szápáry)


